

人民日报两会特刊

代表委员热议“四个必须”

必须完整准确全面贯彻新发展理念

本报记者 王锦涛 殷烁 姜洁

必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，始终以创新、协调、绿色、开放、共享的内在统一来把握发展、衡量发展、推动发展

习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，始终以创新、协调、绿色、开放、共享的内在统一来把握发展、衡量发展、推动发展。

内容，是确保我国经济社会持续健康发展的科学理念。

代表委员表示，要认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，把握好高质量发展这个首要任务，不断深化对新发展理念的理解，把新发展理念完整、准确、全面贯彻发展全过程和各领域，奋力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，在新时代新征程上创造新的更大奇迹。

两会好声音

确保粮食安全，要加大对产粮大县支持力度，建立“国”字号农业企业、科研院所与产粮大县一对一帮扶机制，加强种子、种植等技术培育；适度提高粮食最低保护价，提高种粮农民比较效益；充分利用政策调控等方式，降低生产资料成本。

——秦凤玉代表(安徽省亳州市市长)

通过科技创新和产业升级，实现建筑业建造方式和建筑功能更加绿色低碳，是贯彻新发展理念、服务构建新发展格局的必然要求。我们将进一步加大对绿色材料、智能装备的研发力度，持续推进装配式建筑、智能建造技术的深度应用，加强建筑废旧资源的循环利用，推动建筑业绿色健康发展。

——陈卫国代表(中建三局党委书记、董事长)

要积极推进主电网向边远农牧区延伸，建立西藏电力普遍服务补偿机制，进一步加大农牧区电网规划、建设力度，努力为农牧区提供可靠的电力保障和供电服务。

——扎西尼玛代表(国网拉萨供电公司城区供电服务中心带电作业班副班长)

要加大对国家重点生态功能区转型升级政策支持力度，建立与重点生态功能区基本公共服务支出相适应的生态补偿机制，设立重点生态功能区产业转型发展引导基金，鼓励群众发展生态旅游、生态农业、康养产业。

——刘启俊代表(湖北省神农架林区党委副书记、区长，神农架国家公园管理局党委副书记、局长)

预防和治疗的有机结合是确保癌症防治效果的关键。要建立癌症筛查和早诊早治的长效机制，探索将癌症筛查纳入医保；要大力推广和普及肿瘤规范诊疗，构建肿瘤规范诊疗协作平台和网络；要推进肿瘤信息互联互通平台建设，充分利用大数据资源，提升智能化水平。

——于金明代表(中国工程院院士、山东省肿瘤医院院长)

如今农村儿童得到有效心理关怀的机会较少。要提高乡村儿童青少年心理健康水平，在行政部门、专业机构、科研院所等行业、全社会凝聚共识，形成加强乡村儿童心理服务的合力。

——翟美卿委员(香江控股董事长)

要加强对戏曲演员尤其是武行演员的医疗保障，建立统一制度标准和管理规范，进行专项资金投入，增加并提高医疗补贴和报销比例。

——谷好好委员(上海昆剧团团长)

要推进心理健康服务下沉社区，打造家门口的高质量“安心”服务。同时要探索新模式，完善社区心理健康服务的体系化建设，在针对性、便利性等方面形成特色。

——印顺委员(中国佛教协会副会长、深圳弘法寺住持)

(本报记者郑海鸥、贺林平、韩俊杰、王海林、吕绍刚、吴君、田豆豆、韩鑫、袁泉整理)

下图：湖北省鄂西县河夹镇来家村村发展光伏产业，让“荒”地变“宝”地。

徐军摄(影像中国)

本版责编：曹树林 钱一彬 宋静思 王洲 王锦涛 版式设计：蔡华伟

新发展理念是一个系统的理论体系

贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对经济社会发展提出了许多重大理论和理念，其中最重要、最主要的就是新发展理念。

“新发展理念深刻回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题。”南开大学校长陈雨露代表认为，党的十八大以来，

正是在新发展理念的引领下，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。完整、准确、全面贯彻新发展理念，是新时代新征程党和国家在发展中管全局、管根本、管长远的科学判断、逻辑必然和战略要求，是推进中国式现代化的重要指导原则。

“新发展理念是一个系统的理论体系，阐明了我们党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、

发展道路等重大政治问题，集中体现了我们党的发展观和现代化观。”中国社会科学院民族学与人类学研究所研究员张继焦委员认为，“新发展理念的五大方面注重解决的分别是发展动力问题、发展不平衡问题、人与自然和谐问题、发展内外联动问题、社会公平正义问题，虽侧重不同，但是一个相互贯通、有机联系、逻辑严密的整体，是理论逻辑、历史逻辑和实践逻辑的辩证统一。”

从根本宗旨把握新发展理念

为人民谋幸福、为民族谋复兴，这既是我们党领导现代化建设的出发点和落脚点，也是新发展理念的“根”和“魂”。

“我们推动经济社会发展，归根到底是为了不断满足人民群众对美好生活的需要。”安徽省合肥市市长罗云峰代表说，老旧小区改造，一头连着民生福祉，一头连着城市发展。合肥市采取“大片区”改造模式，去年完成改造提升老旧小区

175个、惠及居民15万余人。“我们将以实施城市更新行动为抓手，让城市更新成果更好融入社会发展、惠及百姓万家。”

“如今，西藏医疗服务水平显著提升，包虫病、大骨节病等地方病得到历史性消除和防治。”西藏大学医学院副院长、西藏大学高原健康科学研究中心负责人巴桑卓玛委员说，近年来，西藏自治区有序推进国家高原病医学中心、国家藏医

医学中心、国家区域医疗中心创建工作，助推优质医疗资源扩容下沉。“未来，我们将持续推进基层医疗卫生服务，让西藏各族人民成为医疗健康事业发展的最直接受益者。”

“只有坚持以人民为中心的发展思想，才会有正确的发展观、现代化观。”内蒙古自治区鄂尔多斯市市长杜汇良代表表示，良好生态环境是最普惠的民生福祉，我们将以建设国家可持续发展

从问题导向把握新发展理念

我国发展已经站在新的历史起点上，要根据新发展阶段的新要求，坚持问题导向，更加精准地贯彻新发展理念，切实解决好发展不平衡不充分的问题，推动高质量发展。

党的十八大以来，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，其中一条很重要的经验就是坚持问题导向，把解决实际问题作为打开工作局面的突破口。

“我国将进入中度老龄化社会发展阶段，要更

好地推动老龄事业与老龄产业高质量发展。”山东省聊城市市长张百顺代表说，近年来，聊城市以经济技术开发区为试点，采取慈善捐赠、社会募集、政府采购、上级调拨等方式，保证养老机构物资储备，借助智慧养老服务平台，开通养老机构心理疏导热线，不断健全完善多层次社会保障体系。

“新能源汽车产业发展要着力解决充电难、建桩难等问题。”国网江苏省电力有限公司泰兴市供电分公司六级职员张强代表表示，要在城市

服务半径和高速公路服务区加强快充桩布局。同时，以政府为主导、电网企业为支撑，建立统一智能的充电服务车联平台。

“机械加工行业需进行三个方面创新。”重庆市两江机械有限责任公司特级技师傅国涛代表认为，一要创新管理制度，精简机构，优化流程、轻装前进，做大做强主业；二要创新人才培养，提高技能人才社会地位，落实薪酬待遇，打通成长成才通道；三要创新产品结构，紧跟国家政策进

从忧患意识把握新发展理念

不困在于早虑，不穷在于早豫。我们既面临着战略机遇，也面临着更加错综复杂的风险挑战。

如果安全这个基础不牢，发展的大厦就会地动山摇。中国工程院院士、中南林业科技大学校长吴义强代表表示，面对艰巨繁重的改革发展稳定任务，面对日趋复杂严峻的外部环境，保持国泰民安的社会环境更加需要统筹谋划、一体推进高

质量发展和高水平安全，坚持底线思维、增强忧患意识，不断增强高水平安全保障。

“我们必须强化忧患意识，坚持底线思维。”云南省红河哈尼族彝族自治州河口瑶族自治县瑶山乡党委书记盘健代表表示，基层党委政府既要夯实基层治理根基，努力确保发展的大厦基础牢靠，又要努力拓宽农民群众增收致富渠道，扎实推进乡村振兴，带领人民群众创造更加幸福美

好的生活。

一个国家、一个民族的发展，立足点在于走好自己的路，关键在于办好好自己的事。“对于中国这样一个体量巨大、向上的国家来说，我们必须集中精力办好好自己的事情，努力做到‘任凭风浪起，稳坐钓鱼船’。”宁夏回族自治区石嘴山市市长王伟代表表示，要始终坚持与人民群众“有盐同咸、无盐同淡”，牢牢把握高

两会今日谈

满怀信心再出发

马原

新时代新征程，贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，我们底气十足、信心百倍

采访代表委员，“信心”是一个常常出现的关键词。“推进义务教育优质均衡发展和城乡一体化，我对推进教育高质量发展满怀信心”“最难的时候已经过去，我们每天都争分夺秒加油干”“听党话，跟党走，民营企业一定会越来越好”。

蓝图已经绘就，号角已经吹响。中国式现代化的美好前景令人向往，全国人民满怀信心奋进在新的逐梦征程上。

信心，源于稳定预期。在保持经济长期平稳

健康发展的同时，我国拥有长期稳定的社会环境、持续稳定的大政方针，能够长期围绕长远目标接续奋斗。同时，长期营造的良好政策和制度环境，让经营主体“放下包袱，大胆发展”，让国企敢干、民企敢闯、外企敢投。

信心，源于发展底气。我国经济潜力足、韧性强、回旋空间大、政策工具多。我们有全球最完整、规模最大的工业体系，有强大的生产能力和完善的配套能力，1.7亿户经营主体展现强大活

力，4亿多中等收入群体激发消费潜力，经济发展前景光明。

信心，源于人民力量。从打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，到实现小康这个中华民族的千年梦想，再到面对疫情大战大考的“天使白”“橄榄绿”“守护蓝”“志愿红”……一路走来，我们党紧紧依靠人民交出了一份又一份载入史册的答卷。面向未来，亿万人民踔厉奋发、奋勇而上，正意气风发创造新的伟业。

我国发展一时一事会有波动，但长远看还是东风浩荡。新时代新征程，贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，我们底气十足、信心百倍。亿万人民的信心，汇聚成源源不断的发展动能，中国号巨轮必将劈波斩浪、行稳致远。

